

ОБЩИНСКА ПРОГРАМА

за образователна интеграция на децата и учениците от ромски произход
за учебната 2013/2014 г.

в изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012 - 2020) и
Стратегията за образователна интеграция на децата и учениците
от етническите малцинства на Министерството на образованието, младежта и науката

I. Общи данни за населението по етнически състав.

Община Стара Загора е разположена в централната част на Южна България и има територия 1019,37 кв. км. Градът е важен административно-териториален център в Тракия. Той е шестият по големина град в България. Стара Загора е областен и общински център. Общината включва 51 селища, от които един град и 50 села. Градското население е около 86% от всички жители, което е над средното равнище за страната. Общият брой на населението по настоящ адрес след последното преброяване през 2011 г. е 172 894 души.

Разпределението на населението на Община Стара Загора по етнически групи по данни от последното преброяване през 2011 г. показва, че основен етнос е българската етническа група – 86,2 % от общото население на Общината. Относителният дял на ромската етническа група за годините 1992 – 2001 г. се изменя от 5,3 % през 1992 г. на 6,5 % през 2001 г. и на 7,8 % през 2011 г. Турската етническа група от 1,9 % през 1992 г. и 1,7 % през 2001 г. се изменя на 4,9 % през 2011 г. В селата на Общината се наблюдава по-висок дял на ромския етнос в сравнение със средната стойност за областта.

II. Общи данни за училищната мрежа.

В Общината функционират 49 училища, от които 11 държавни, 5 частни и 33 общински. На територията на града се намират 25 от общинските училища, а 8 са в селата. От общинските училища 3 са начални, 6 средни общообразователни училища, 3 гимназии, 19 основни, 1 спортно училище и 1 вечерно училище. В резултат на демографските процеси през последните години броят на учениците намалява. През учебната 2008/2009 г. в общинските училища се обучават 15 077 ученици, през 2009/2010 г. – 14 562 ученици, през 2010/2011 г. - 14 183 ученици, през 2011/2012 г. – 13 950 ученици, през 2012/2013 г. – 13 826 ученици, а през настоящата 2013/2014 г. - 13 830 - запазва броя от предходната.

Най-голям е % на деца от ромски произход в училищата, които се намират в квартал Лозенец - СОУ “Хр. Смирненски” и XII ОУ “Ст. Караджа”. Преобладаващ е броят на учениците от този етнос и в училищата на територията на селата в Община Стара Загора – около 92 %. В Община Стара Загора интеграцията на децата от ромски произход се осъществява в няколко приемни училища: НУ “Зора”, I ОУ “Г. Бакалов”, V ОУ “М. Станев”, VI ОУ „Св. Никола”, СОУ „Хр. Ботев”. Извън приемните училища ученици от ромското малцинство, живеещи в близост до училищата, се обучават в: НУ “К. Ганчев”, ОУ „Самара”, ОУ „Г. Райчев” и XIII ОУ „Св. П. Хилендарски”.

III. Идентифицирани проблеми за разрешаване.

В Община Стара Загора съществуват следните проблеми, които затрудняват качествено образование, интеграцията и развиването на културната идентичност на децата и учениците от етническите малцинства и по-специално от ромското:

1. Трудно адаптиране на децата от етнически малцинства в предучилищна възраст и в начален етап на основното образование.
2. Проблеми в усвояване на преподавания учебен материал поради недостатъчно владение на български език.
3. Недостиг на учители, познаващи културата на малцинствените групи.
4. Ниска степен на грамотност и квалификация на възрастните роми.

5. Ниският стандарт на живот е фактор за нередовно посещение в училище, непълноценно участие в образователно-възпитателния процес и увеличаване броя на отпадналите ученици.

IV. План за действие.

цел	действие	целева група	срок	отговорни институции	финансиране		очакван резултат
					общински бюджет	външно	
1. Гарантиране на равен достъп до качествено образование на децата и учениците от етническите малцинства	1. Приемане на Общинска програма от Общински съвет за периода м. 12.2013 – м.12.2014 г.	Децата и учениците от ромски произход	м. 12.2013 г.	Общински съвет Община Стара Загора	Не е необходимо	Не е необходимо	Институционализиране на Плана за действие
	2. Организиране на срещи в ромските квартали с родители и деца с цел разясняване на необходимостта от образование	Семейства, живеещи в ромските квартали	Постоянен	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, АБ „Лозенец”, директори на училища, НПО	Не е необходимо	Не е необходимо	Устойчива интеграция; Увеличаване броя на интегрираните ученици
	3. Формиране на групи за допълнителна работа в училищата	Деца, постъпили в I кл. без училищна готовност и ученици със слаби резултати от външно оценяване	Учебна 2013/2014 г.	Интегриращите (приемните) училища	В рамките на делегирания бюджет на училищата	Национална програма „С грижа за всеки ученик”	Овладяване на българския език и завършване степен на образование
	4. Анализ на постигнатите резултати в образователно-възпитателния процес	Учениците от ромски произход в приемните училища	В края на I учебен срок и в края на учебната година	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, училища, НПО	Не е необходимо	Не е необходимо	Предприемане на действия спрямо застрашени от отпадане ученици
2. Интегриране и адаптиране на децата и учениците от ромски произход в приемните училища	1. Запазване на статута на приемните (интегриращите) училища и включване на нови такива	Приемни училища	Учебна 2013/2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт” в сътрудничество с училищата, общински съветници, родителска общност, училищни настоятелства	Не е необходимо	Не е необходимо	Устойчивост на процеса на интеграция
	2. Увеличаване на броя на ромските деца, записани в училища на гр. Стара Загора за 2013/14 учебна година – 383 деца и ученици.	Децата и учениците от ромското малцинство	Учебна 2013/2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт” в сътрудничество с училищата, общински съветници, родителска общност, училищни настоятелства, НПО	Не е необходимо	Не е необходимо	Устойчивост на процеса на интеграция
	3. Интегриране на 39 ромски деца от кв. Лозенец в НУ „Зора” – осигуряване на транспорт от кв. Лозенец до НУ „Зора”, безплатен обяд, 3 пъти седмично осигуряване на плод. Осигуряване на транспорт до I ОУ „Г.	Децата от ромски произход в приемното училище	Учебна 2013/2014 г.	Община Стара Загора и НУ „Зора”	Община Стара Загора В рамките на делегирания бюджет на НУ „Зора” и на I ОУ „Г. Бакалов”		Редовно посещаване на учебните занятия

	Бакалов” на 40 деца от с. Змейово						
	4. Осигуряване на безплатни учебници и безплатни закуски.	Учебници за учениците от I-VII кл., закуски за ПГ и I-IV кл	Учебна 2013/2014 г.	Община Стара Загора		ПМС №104/10.05.2003 г. и РМС №805/04.11.2011 г.	Обезпечаване с учебници и помагала
	5. Включване на ромски деца в полуинтернатни групи за обучение в приемните училища	Ученици с констатирани образователни пропуски	Учебна 2013/2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, училища, НПО	В рамките на делегирания бюджет на училищата (по 474 лв. на ученик)	ПМС 186/07.09.2010 г.	Осигуряване на целодневна форма на обучение
	6. Стърудничество с отдел “Закрила на детето” и МКБППМН за задържане в училище на децата, застрашени от отпадане	Ученици, застрашени от отпадане	постоянен	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, училища, МКБППМН, Отдел “Закрила на детето”, Сдружение “Свят без граници”	Не е необходимо	Не е необходимо	Ограничаване броя на отпадналите ученици
	7. Ограмотяване на възрастни роми по Проект на ОП „Развитие на човешките ресурси” BG 051PO 001-4.3.-01 “Нов шанс за успех”	Възрастни роми - получават удостоверение за завършен курс на обучение	II и III етап от 3-годишна програма	Училище, работещо по проекта – ОУ „Г. Райчев”		По проекта	Приобщаване и приемане на родителите роми към образователния процес и засилване на участието им в училищния живот
	8. Стимулиране на учители и класни ръководители за работа с деца от ромски произход	Ученици с изяви способности от приемните училища	Учебна 2013/2014 г.	Приемни училища	В рамките на делегирания бюджет на училищата	Чрез допълнително трудово възнаграждение съгл. Наредба №1/04.01.2010 г.-ДФ	Увеличаване броя на хората от ромски произход с по-висока степен на образование
	9. Стимулиране и насърчаване на ромски деца, постигнали добри резултати в училище за продължаване на образованието им	Ученици, постигнали добри резултати в образователно-възпитателния процес	06.2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, училища, СНЦ “Свят без граници”	600 лв. – награди за ученици, постигнали добри резултати	Не е необходимо	Професионално подготвени кадри от ромски произход, отговарящи на нуждите от такива специалисти на пазара на труда
3. Създаване на подходяща и привлекателна среда в приемните училища	1. Подобряване на материалната база в приемните училища	Деца и ученици в съответното училище	Учебна 2013/2014 г.	Община Стара Загора	В рамките на средствата, предвидени за ремонти в инвестиционната програма на Общината	Чрез Европейски проект – ОУ „Г. Райчев” и XIII ОУ „Св. П. Хилендарски”	Повишаване интереса към училище
	2. Оборудване на физкултурни салони и спортни площадки	Ученици в приемните училища	Учебна 2013/2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, приемни училища, училищни настоятелства	В рамките на делегирания бюджет на училищата	По проекти съгласно ПМС №129 /11.07.2000 г.	Подобряване на материалната база в приемните училища

4. Превръщане на културното многообразие в източник и фактор за взаимно опознаване и духовно развитие на подрастващите и за създаване на атмосфера на самоуважение, толерантност и разбирателство и формиране на подходящ социално-психологически климат, който благоприятства реализацията на Плана	1. Създаване на клубове по интереси, включване на учениците в Проект „Да направим училището привлекателно за младите хора – УСПЕХ“	Ученици от различни етноси	Учебна 2013/2014 г.	Екипите по Проект УСПЕХ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ във всяко училище	Не е необходимо	По Проект УСПЕХ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ във всяко училище	Възпитание в дух на толерантност, на зачитане на различията и развитие на заложби и дарби
	2. Създадените по Проект „Заедно напред“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 13 клуба в І ОУ „Г. Бакалов“ продължават дейността си	Ученици от различни етноси	Учебна 2013/2014 г.	І ОУ „Г. Бакалов“	В рамките на делегирания бюджет на училището		Възпитание в дух на толерантност, преодоляване на различията, устойчивост на проектните дейности
	3. Тематични екскурзии за опознаване историята и културата на България	Ученици от различни етноси	Учебна 2013/2014 г.	Училища	В рамките на делегирания бюджет на училищата		Опознаване културата и историята на България
	4. Художествено-творчески дейности	Ученици от различни етноси, участие в етноконцерт	м. V. 2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, училища	1500 лв. за награди на учениците	Не е необходимо	Възпитание в дух на толерантност, хуманизъм и зачитане на културата и традициите на различните етноси
	5. Екологични дейности за деца от подготвителните групи	Деца от различни етноси, участие в акции за почистване, облагородяване на паркове и училищни площи	м. IV. 2014 г.	Отдел “Образование, младежки дейности и спорт”, училища	500 лв. за награди за децата		Екологично и здравно възпитание, формиране на гражданско самосъзнание
	6. Поддържаща квалификация на учители за работа в мултиетническа среда.	Учители Директори	Учебна 2013/2014 г.	Отдел ОМДС Директори на училища	В рамките на средствата за квалификация на педагогическите специалисти		Професионална квалификация на педагозите в духа на истинската толерантност и способността да се приема обективната истина спрямо различните етноси

СЪГЛАСУВАЛИ:

ИВАНКА СОТИРОВА

ЗАМЕСТНИК-КМЕТ НА ОБЩИНА СТАРА ЗАГОРА

ПЕНКА ЧАВДАРОВА

НАЧАЛНИК-ОТДЕЛ ОМДС

П. Чавдарова